

总第12414号 国内统一连续出版物号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

让阳光照进“隐秘的角落”

■ 黄合、陈璐萍、蒋杰

在少年儿童欢庆美好的时候,我们想要关注的话题似乎有些沉重——在隐秘的角落,一群失足少年因为误入歧途而深陷人生的低谷。

如何通过家庭教育的方式,帮助这些少年重拾信心、重见彩虹?宁波市海曙区正在探索的涉案未成年人家庭教育指导模式或可给我们一些启发。



心理咨询师(右)为孩子提供辅导和帮助。

“隐形”监护缺失 近八成案件存在监护人教育不当问题

今年2月23日,宁波市公安局长海曙分局将一起未成年人涉案的案件移送海曙区检察院审查起诉。被告人是2005年出生的小桃和2006年出生的小果,她们在某酒店公寓内盗走一部价值8000多元的手机后,又进行了销赃。

正值花样青春的少女,为什么会误入歧途?

据了解,小果的老家在江西,父亲家暴,父母离异,她由奶奶抚养长大。初二时,小果与老师争吵,被老师打骂而退学,来到宁波投奔已再婚的母亲。母亲让她学一门技术,她觉得辛苦,之后离家出走。

小桃是本地人,父母曾经离异,后又复婚,爷爷奶奶对其非常溺爱。去年暑假,小桃的父亲在管教她的过程中存在打骂行为,致其离家出走,从此夜不归宿。

“父母关系不和、离异、打骂、溺爱、离家

出走……这些词语,往往是这些‘失足少年’经历中相似的标签。不少父母没有处理好家庭关系,在教育孩子的过程中又习惯用简单粗暴的手段,容易让孩子走向极端。”海曙区检察院检察官王英说。

一头短发、个性直爽的王英此前已从事未成年人精准帮教工作十多年。“这些年,未成年人保护和预防未成年人犯罪工作持续加强、成效明显,未成年人犯罪总体数量有所下降,但犯罪低龄化等问题不容忽视。”在王英看来,青春期的少男少女自带叛逆性格,因此,原本亲子关系中固有的短板,往往以更加激烈的方式爆发出来。

“看似屡教不改的‘失足少年’背后,不良的家庭环境、不当的监护方式,才是未成年人走上违法犯罪道路或受到不法侵害的深层次原因。”王英说。比如,近一半的涉案未成年人未与父母共同生活、脱离家庭监护,近80%

的案件存在父母或其他监护人放任、打骂体罚等家庭教育方式不当问题。

去年1月1日,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施,也让家庭教育由“家事”上升为“国事”,各地积极推进家庭教育指导工作规范化、专业化、社会化。

随即,海曙区委政法委牵头出台了《关于共同构建海曙区涉案未成年人家庭教育指导中心的意见》,明确派出所要第一时间将符合《意见》规定的涉案未成年人情况通知家庭教育指导中心,由中心指派家庭教育指导师和专业社工、心理咨询师、大学生志愿者等全程进行家庭教育指导帮教工作。

“我们希望通过家庭教育指导中心的介入,给父母一个纠正自我问题、修缮家庭教育的机会,唤起家长对家庭教育问题的重视,进而引导、规范家长的教育方式,督促其正确履行家庭监护职责。”海曙区检察院相关负责人说。

“重塑”亲子关系 接受教育的对象除了孩子还有父母

了。

目前,海曙区正在探索联动公检法司及相关单位,打造刑事诉讼全流程的涉案未成年人家庭教育指导工作体系。其中,根据未成年人违法犯罪行为和家庭教育存在问题的严重程度,由办案人员和不同的专业团队探索分级分层的家庭教育指导工作评估和干预。

第一层级干预:办案人员+志愿者团队。主要针对被公安机关作出行政处罚、检察机关作出不捕不诉决定的案件中,家庭教育存在问题较轻微的案件。由办案人员对相关家庭进行训诫,让家长参加相关的家长课堂、未成年人参加相关的法治课或者团体辅导。随后由律师妈妈对接家长、宁波大学生志愿者对接未成年人,在中心的指导下开展1~3个月的家庭教育指导和未成年人矫治工作。

第二层级干预:办案人员+司法社工。主要是针对检察机关作出附条件不起诉、起诉后

判处缓刑或者实刑的案件中,父母存在严重的监护意识不强、教育能力严重缺乏、亲子关系差的家庭,由办案人员+司法社工组成团队,对相关家庭开展3~6个月的家庭教育指导干预工作。

第三层级干预:办案人员+司法社工+心理咨询师。对于存在严重家暴给未成年人造成严重心理创伤等家庭,分别为每个家庭制订为期6~12个月的《涉案未成年人家庭教育指导计划》,由心理咨询师、司法社工等专业人员进行干预。办案人员在每个月月底召开联席工作会议,与参与各方一起训诫父母和未成年人,评估家庭教育指导工作成效。

“没有一个孩子不希望得到父母的爱,也没有一对父母不关心自己的孩子。我们希望架起双方沟通的桥梁,让父母学着成为合格的父母,让孩子逐渐稳定情绪,体谅父母的艰辛,重新恢复家庭往日的温馨。”徐社工说。

给孩子更多的成长机会 一年间为43个案50人提供帮助

心理咨询师也参与进行了亲子关系修复和亲子交流模式矫正。

真正认识到错误后的小甲,也对妈妈说出了自己的心里话。目前,他正在妈妈的鼓励下抓紧时间复习,迎接即将到来的中考。

王英告诉笔者,对于小甲这样的未成年人来说,一旦类似的行为得不到纠正,16周岁以后就会面临行政拘留的实际执行,再严重一些将构成犯罪,如果违法犯罪行为延续到18周岁以后,就会留下案底伴随其一生。

“提前介入、帮助他们重塑亲子关系,可以让他们更早地摆脱致罪因素,改变违法犯罪行为,从而回归正常生活。而且我们始终相信,涉案的孩子和父母之间是彼此相爱、关心对方的。”王英说。截至目前,海曙区家庭教育指导中心共办理涉案未成年人个案43件50人,有一些像小甲这样的失足少年最终把握住了机会,重新走上了人生的正

道。

与此同时,王英也坦言,“冰冻三尺,非一日之寒”。未成年人违法犯罪行为的背后原因很复杂,受原生家庭的影响,父母在养育子女的时候,不可避免地会复制上一辈教育他们的方法,而这些教育理念、教育方式的改变,需要一个长期的过程。

对此,海曙区正计划出台《海曙区涉案未成年人家庭教育指导工作指引》和评估、干预工作流程体系,同时进一步联动妇联、民政、教育等部门,将家庭教育指导拓展延伸到更前端,强化诉源治理,提升家庭教养能力和监护能力。

“家庭教育指导作为一项系统性工程,是家庭、学校、社会协同育人机制的组成部分,需要大量的志愿者团队和相关社区单位的支持,在此也呼吁社会各界力量的共同参与。”海曙区检察院相关工作人员说。

毕个业,太贵了

别让“排场”伤了青涩美好的“毕业情”

“毕业晚宴接龙报名,一大一小1680元,二大一小1980元,多退少补。”近日,温州一所高中的毕业班家长群截图在网络传播。

“天价”毕业晚宴

以及预算费用,现在班级群做接龙报名。(费用说明:费用包括酒席、毕业像册、活动策划;费用预算AA制,一大一小1680元,二大一小1980元,宴会华多退少补。)请大家请家长把费用转各片区组长

家长群截图

梳理这场荒唐的“毕业晚宴”,其中有两个重点值得注意:其一,家长操办宴会时,学生还未毕业,况且正值高考前夕,家长不将精力放在保障考生学习和生活上,反而操办毕业后的晚宴,背后的动机是什么?

其二,就算是想提前策划毕业宴,如此大操大办又想证明什么?

不排除部分家长的初心是私于公的:通过奢华策划,让老师注意到自己的“积极”,借此提醒老师在

高考冲刺的阶段,更重视自己的孩子。

为了扭转这种不正之风,近年来相关部门一再下发通知,明文禁止教育工作者组织、参与“毕业晚宴”“谢师宴”之类的活动。

尽管如此,总有一些家长热衷于组织类似的活动,很多酒店也瞅准“商机”在毕业季推出“毕业晚宴”“谢师宴”之类的预订,生意颇为火爆。

“天价”毕业照

杭州一位家长岳女士向《1054朋友圈》投诉称,自己的孩子在萧山小学就读六年级,临近毕业,班级家委会组织影楼进学校拍毕业照,收费338元/人!

岳女士认为很不合理。

“那天家委直接就在班级群里面发出一个接龙,说套餐选哪个。我就很纳闷了,怎么就突然间这样的,后来我就群里问他,这个花式毕业照有没有必要?家委家长直接来一句,你不想参加的可以不参加的。直接就怼我了,我觉得没有必要呀,你直接就在这里面发出来,我们作为家长在想,我小孩就个别不参加,那老师会怎么样对我们小孩呢?”

岳女士认为,小学是个单纯的地方,不该夹杂这种非官方的商业活动。学校已经有官方的毕业照了,再换几套衣服,根据摄影师摆pose拍“花式毕业照”,一个班收费15000块钱,不合理。

截图

一场学生为主角的毕业,最后却成了家委会“加戏”的主场,这样的是不是第一次发生。

最近,一小学家委会就借毕业策划了“天价毕业照”,杭州萧山区一小学某位家长分享称,家委会策划全班去影楼拍毕业照,每人收费338元,一个班收费高达15000

元。

孩子在小学读了六年,试问有哪个家长会不让孩子拍毕业照,留下一生的遗憾。毕业照一定要拍,只是这个价格着实有点贵。

从毕业晚宴到毕业照,从高中到小学,家委会组织的毕业策划越来越低龄化、奢侈化。

别让“排场”伤了“毕业情”

开展毕业纪念活动本身无可厚非,但那些偏离了原有主题的奢华策划,让毕业成了流于形式的攀比。

虽说家委会的策划大都声称秉持自愿原则,但更多时候,还是会让他其他家长感觉受到无形的“绑架”。

借着毕业大操大办的家委会成员们不妨思考一下,将成人世界的社交潜规则强加在学生头上,尴尬的究竟是谁?

既然是毕业,就代表了成长,学生们迈向生命中的下一阶段,心智都更加成熟了。家长们不妨将属于学生的毕业还给学生自己,一封发自内心的谢师信、一场情到深处的座谈都是很有意义的纪念活动。

简单质朴是学生时代的本色,别让“排场”伤了青涩美好的“毕业情”。

综合潮新闻、中工网

燃情亚运

“国际”趣味运动会开起来



通讯员刘生国摄影报道 5月31日下午,舟山市龙山船厂有限公司举行了一场别开生面的“国际”趣味运动会,来自希腊、韩国、印度、新加坡、日本等国家的船员代表与龙山船厂有限公司的职工一起,参加拔河、巨人的脚步、飞镖、吸管传杯、吃糖帽等比赛,喜迎杭州亚运会隆重召开。

拔河比赛中,外国船员与龙山船厂职工混合组队,展开激烈的争夺,拉拉队卖力地给双方运动员呐喊助威;在“吃糖帽”比赛中,外国船员头戴中国古代样式的帽子,通过摆动头部,看谁最先把挂在帽子前的糖果吃掉,气氛嗨翻全场。

图为外国船员与龙山船厂职工混合组队进行趣味拔河比赛。